

АЛТАЙСКОЕ КРАЕВОЕ УПРАВЛЕНИЕ КУЛЬТУРЫ

МЕТОДИЧЕСКИЙ КАБИНЕТ

**КАК ПРОВЕСТИ ПОХОД
ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ
ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ**



г. Барнаул.

В годы революции и гражданской войны на территории нашего края, как и во всей стране, кипела ожесточенная классовая борьба. Трудовое крестьянство, руководимое рабочим классом, под водительством партии большевиков, смело встало на борьбу за установление Советской власти. Уже в конце 1917 года и начале 1918 в городах и селах Алтая были созданы новые местные органы власти — Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов.

Во многих селах были организованы, кроме того, комитеты бедноты — органы пролетарской диктатуры в деревне.

Когда в мае-июне 1918 года объединенным силам внутренней и внешней контрреволюции временно удалось установить свое господство в Сибири, трудящиеся Алтай активно включились в великую битву за восстановление власти Советов.

В 1918 году, защищая завоевания Октябрьской революции, почти в 40 районах Алтая дрались с врагами Советской власти красногвардейские отряды. Сводный отряд Красной Гвардии под командой легендарного П. Ф. Сухова прошел около 2 тысяч километров по краю через села и деревни 20 его районов.

Если в 1918 году борьбу вели отдельные красногвардейские отряды и вспыхивали разрозненные восстания, то во второй половине 1919 года повстанческое движение охватило весь Алтай и крупные воинские части Колчака оказались бессильными потушить пламя народного гнева. В это время повсюду возникали большие и малые партизанские отряды. Позднее они были соединены в полки и корпуса Народной Красной Армии, которой командовал знаменитый на Алтае герой гражданской войны Е. М. Мамонтов, а на правобережье Оби они объединились в батальоны первой Советской Чумышской партизанской дивизии, во главе которой стоял верный сын большевистской партии М. П. Ворожцов (Анатолий). В горах Алтая из партизанских отрядов была создана первая Горно-партизанская дивизия; в предгорных районах, по Чарышу и Алого, действовала 6-я Горно-Стальная дивизия партизан (командир Ф. П. Архипов), в которую также объединилось несколько партизанских отрядов.

Тысячи отважных сынов Алтая пали в жестокой схватке с коварным и до зубов вооруженным врагом. Не найти такого района на Алтае, в котором в эти грозные годы не вспыхивали бы боевые схватки партизан с колчаковскими карателями. Не перечислить всех партизанских отрядов, созданных в ходе повсеместного восстания против контрреволюционного режима. Не счесть подпольных большевистских ячеек, инициативных повстанческих групп, революционных штабов и комитетов, действовавших в крае.

И сейчас—40 лет спустя, в каждом районе, в сотнях сел и деревень, в городах и маленьких поселках, мы находим следы этой титанической борьбы трудящихся Алтая за новый мир, за власть Советов. Это—братские могилы, покоящие прах павших героев революции или обелиски, воздвигнутые в их память благодарными потомками; завалившиеся партизанские окопы, в которых можно обнаружить отстрелянные гильзы и заржавевшую партизанскую пику; дома, в которых находились штабы красногвардейских и партизанских отрядов и соединений, происходили съезды Советов, работали местные ревкомы, размещались партизанские госпитали или оружейные мастерские. Интересно, что таких районов, в которых было бы всего 2—3 учтенных памятных места и памятника в нашем крае мало. В огромном большинстве районов Алтая насчитывается их по 6—7, а в Водчихинском, Сорокинском, Чарышском, Алтайском и других районах количество их доходит до 12—14.

Для советских людей священны эти памятники славного революционного прошлого.

В связи с 40-летием Великого Октября повсеместно оживился интерес советской молодежи, пионеров и школьников, всех советских людей к истории борьбы за установление Советской власти в нашем крае.

Сотни молодых людей посетили в течение этого лета памятные места революции и гражданской войны на Алтае. Так, летом 1957 года учащиеся Бобровской средней школы под руководством своего учителя-краеведа А. Д. Сергеева совершили большой четырехнедельный поход по местам партизанских боев в Верхней Оби. За время похода они прошли свыше 300 километров через Чесноковский, Калманский, Топчихинский, Усть-Пристанский, Быстроистокский, Петропавловский, Смоленский и Зональный районы. На своем пути они встречались с активными участниками борьбы за власть Советов, фотографировали все историко-революционные памятники и, кроме того, открыли свыше 10 памятников археологии и собрали небольшую коллекцию древних вещей.

Большой поход также совершили учащиеся старших классов Усть-Канской средней школы по пути красногвардейского отряда П. Ф. Сухова и первой Горно-партизанской дивизии. Свой путь они начали от памятника героям-партизанам в Усть-Кане. В урочище Уйбок экскурсанты посетили братскую могилу пяти красногвардейцев-разведчиков из отряда П. Ф. Сухова. На Кырлыкском перевале ребята осмотрели место боя партизан первой Горно-партизанской дивизии с белогвардейцами. В селе Абай с рассказом о том, как проходил отряд Сухова через это село, как его встречало и провожало население перед ними выступил участник гражданской войны тов. Щеглов. В Усть-Коксе участники похода навестили братскую могилу партизан и возложили на нее венки. В селе Нижний Уймон с ними беседовали снова живые свидетели, рассказавшие о движении суховцев на Катанду. До сих пор сохранился в Катанде двухэтажный деревянный дом, в котором размещался штаб красногвардейцев в августе 1918 года. Недавно в память об этом событии на историческом здании установлена мемориальная доска. Ребята, прибыв в Катанду, конечно, посетили этот исторический памятник, а затем двинулись в поселок Тюнгур (ныне Сухово). Много интересных подробностей о последнем бое, который дали белым суховцы у подножья горы Байды 10 августа 1918 года и о гибели красногвардейцев и их командира сообщил краеведам проводник и фуражир красногвардейского отряда К. Н. Талантаев. Участники похода сами побывали на месте последнего боя. Здесь у подножья Байды высоко на лиственничных столбах укреплен мемориальная доска, кратко повествующая о трагической гибели отряда. В селе Тюнгур (Сухово) они возложили на братскую могилу 144 расстрелянных белыми красногвардейцев и к памятнику П. Ф. Сухова венки из живых цветов.

Этот поход по признанию самих учащихся навсегда останется в их памяти. Они вынесли из него яркие впечатления.

Юные краеведы Шебалинской средней школы во главе с П. М. Качеевым проделали многодневный поход имени 40-летия Великого Октября. Их путь пролегал через Шебалино, Онгудай, Чибит и Улаган. Участники похода побывали на памятных местах в Шебалинском, Онгудайском и Улаганском аймаках и описали боевой путь известных на Алтае партизанских полков, которыми командовали П. Д. Кокорин, Н. С. Усов, И. С. Дмитриев.

Походы молодежи по памятным местам революции и гражданской войны можно организовать в каждом районе.

Работники учреждений культуры обязаны оказать помощь в подготовке таких походов. Прежде всего, каждый отдел культуры в состоянии разработать маршруты походов по памятным местам 1917—1921 г. г. не только в своем, но и в соседних районах. К этой работе можно привлечь местных краеведов, учителей истории и географии, старых партизан.

В этой брошюре нам хочется поделиться несколькими советами по подготовке и проведению таких походов.

Прежде всего, в отличие от обычных туристских походов, походы по памятным местам имеют более узкое назначение, маршрут такого похода пролагается не через все вообще интересные для ознакомления участников похода объекты природы, народного хозяйства и истории, а только через последние.

Во время похода можно посетить как памятные места и памятники древности, так и связанные с историей революционного движения в крае.

При подготовке похода может быть поставлена и более узкая цель—посещение памятных мест революции и гражданской войны, или только тех мест, где проходили бои, например, партизанского полка «Красных Орлов», первой советской Чумышской партизанской дивизии, красногвардейских отрядов Сухова, Плетнева и других.

В нашей брошюре речь идет о походах по памятным местам революции и гражданской войны на Алтае.

Походы по памятным местам могут быть совершены по линейному или по кольцевому маршруту. В первом случае участники похода из конечного пункта возвращаются в исходный по уже пройденному пути, во втором—маршрут представляет собою неправильный многоугольник. Удобство последнего маршрута заключается в том, что поход можно начинать в любом пункте, не повторяя ни одного участка пути. Выбор того или иного маршрута определяется рядом условий, в числе которых немалое значение имеет самое географическое положение памятных мест: экскурсию по кольцевому маршруту нельзя провести, если все намеченные пункты лежат на одной дороге или на реке.

Описанные нами выше походы проделаны по линейным маршрутам.

А вот пример похода по кольцевому маршруту. Летом этого года группа комсомольцев 112-й школы г. Рубцовска, руководимая учителем Мерзлякиным А. В., совершила такой поход по маршруту—Рубцовск—ст. Мамонтово—с. Тишинка (Рубцовский район),—

с. Сросты (Егорьевский район) — с. Вострово — с. Солоновка — с. Малышев Лог (Волчихинского района) — с. Титовка (Егорьевского района) — г. Рубцовск.

Участники похода осмотрели места боев за «партизанский Петроград» (Вострово) и «партизанскую Москву» (Солоновка). Здесь они встретили многих активных участников борьбы за власть Советов.

В Солоновке большую беседу о знаменитом Солоновском бое провел бывший мамонтовский комиссар и член главного штаба партизанской армии — А. Л. Колань.

В каждом из упомянутых случаев участники походов побывали на территории нескольких районов.

Нет необходимости, да и не всегда есть возможность для того, чтобы организовывать многодневные походы. Можно ограничиться походом по одному району, да и то посетить не все памятные места интересующего вас времени, а несколько наиболее значительных (а иногда, может быть, те из них, что расположены поближе).

Именно так и сделали воспитанники Завьяловского детского дома. Они совершили небольшой поход по маршруту Завьялово-Гилевка-Завьялово. В селе Гилевке они побывали на братской могиле участников гражданской войны. Участники похода прослушали рассказ завуча детского дома Е. А. Волковой о павших партизанах, похороненных в селе Гилевке, и возложили на могилу букеты цветов.

Такие же походы совершили старшеклассники Журавлинской средней школы Краюшкинского района, учащиеся 5 средней школы г. Славгорода и Тягунской семилетней школы Сорокинского района, посвятившие их славному юбилею Октября.

Учащиеся Мормышанской школы Мамонтовского района, наоборот, считали нужным побывать в соседнем Волчихинском районе, центре партизанского движения на Алтае. Посетив места крупных боев партизан с колчаковскими карателями и встретившись с бывшими партизанами, они за время похода собрали фотоматериал и создали альбом, наглядно рассказывающий о всем увиденном ими.

С чего начинается работа над маршрутом?

Конечно, с изучения истории района (или группы их, если участники похода решили перешагнуть за его границы), с выявления историко-революционных памятников и всех памятных мест в данном районе. Заметим, что из историко-революционных памятников на Алтае чаще всего встречаются братские могилы, памятные обелиски и здания, имеющие историческое значение. К памятным местам, в узком смысле этого слова, относятся места, где про-

исходили исторические события: села, поселки и другие населенные пункты, определенные участки местности, где происходили бои, места расстрелов революционеров и т. п.

В зависимости от количества исторических памятников (а также ряда других условий, которых мы здесь не касаемся) в одном и том же районе может быть предложено несколько маршрутов.

Возьмем, к примеру, Волчихинский район. В этом районе сравнительно много историко-революционных памятников и памятных мест. В июле 1918 года через села Вострово, Солоновка, Малышев Лог прошел отступавший в Горный Алтай сводный отряд Красной Гвардии Алтая под командованием П. Ф. Сухова. С конца 1918 года этот район стал центральной базой партизанского движения всего степного Алтая. Именно здесь сформировалась партизанская армия, которой командовал Е. М. Мамонтов. Именно здесь происходили самые ожесточенные бои партизан с белогвардейцами.

Этой общей характеристики, конечно, недостаточно для выбора маршрута. Поэтому попытаемся подробнее ознакомиться с отдельными населенными пунктами района, связанными с событиями гражданской войны.

Райцентр—село Волчиха. В 1918—1919 г. г. в Волчихе активно действовала небольшая партийная ячейка. В июне 1918 года под селом произошел бой отряда славгородских красногвардейцев, отступавших в Барнаул, с белогвардейскими частями. С конца 1918 года Волчиха находилась в зоне действия партизанского отряда Е. М. Мамонтова, совершавшего смелые налеты на местную милицию Колчака. Осенью 1918 и летом 1919 года между партизанами и колчаковцами за нее неоднократно велись бои. Кровавый бой за Волчиху происходил в начале октября 1919 года. Большим упорством отличались также бои за Волчиху в середине ноября 1919 года, когда партизаны нанесли поражение белоказакам под командованием генерала Евтина.

Осенью 1919 года в Волчихе происходил волостной съезд Советов. С 26 сентября по 21 ноября 1919 года здесь находился Западно-Сибирский облисполком Советов («Облоком»), сыгравший большую роль в организации победы партизан над колчаковцами.

В одном из зданий (ныне в нем помещаются детские ясли) в 1919 году работал Волчихинский районный военно-революционный штаб. В августе 1919 года здесь временно находился главный штаб Солоновского партизанского отряда Е. М. Мамонтова.

В селе можно осмотреть несколько исторических зданий, а на окраине его кое-где сохранившиеся партизанские окопы. В центре Волчихи находится братская могила партизан, павших в борьбе с колчаковцами. На могиле воздвигнут монумент с надписью «Боровшимся от борющихся за коммунизм».

Село Усть-Волчиха. В ноябре 1919 года за это село происходили упорные бои партизан 4-го и 10-го партизанских полков с белогвардейскими частями генерала Евтина. В 1920 году банда Плотникова расстреляла здесь волчихинских комсомольцев — братьев Ворониных, смелых борцов за Советскую власть.

Село Усть-Кормиха. В середине ноября 1919 года здесь также шли тяжелые бои 4-го и 10-го партизанских полков с белоказаками генерала Евтина.

Во время боев за Усть-Волчиху и Усть-Кормиху партизаны не дали белогвардейцам соединиться с 43-м и 46-м полками, что оказало большое влияние на исход Солонковского боя.

Село Вострово. Вострово — колыбель революционной борьбы в степной Кулунде в 1918—1919 г. г. — «партизанский Петроград». В это время здесь активно действовала большевистская ячейка, возглавляемая мориком-большевиком тов. Копань А. Л. В июле 1918 г. через село проходил отряд П. Ф. Сухова. Во время короткой остановки здесь был похоронен командир семипалатинских красногвардейцев тов. Трусов, павший в Вознесенском бою, и проведен митинг.

В Вострове, на так называемом Кукуе, жили Е. М. Мамонтов, А. Л. Копань, Прилепа Н. М. и другие большевики. В конце 1918 года здесь был создан первый на Алтае партизанский отряд (командир Е. М. Мамонтов, комиссар Копань, нач. штаба Прилепа). В марте 1919 года Кукуй был сожжен карателями, учинившими зверскую расправу с родственниками Мамонтова и его товарищей — партизан. Вострово — место неоднократных боев партизанского отряда с колчаковской милицией и регулярными воинскими частями белых. В одном из этих боев летом 1919 года погиб тов. Прилепа Н. М., заживо сожженный белыми в доме, в котором он был окружен.

В августе 1919 года здесь был разбит большой белогвардейский отряд. В 1919 году в Вострове находился штаб партизанского отряда Мамонтова, а в 1919 году районный военно-революционный штаб. Здесь же работали портняжная и обувная мастерские партизан.

В центре села находится могила тов. Трусова, а также братская могила партизан, павших в боях в 1918 году. На могилах со-

оружены памятные обелиски. Именем Е. М. Мамонтова назван местный колхоз.

Село Бор-Форпост. В этом селе можно посетить братскую могилу партизан, расстрелянных бандой Плотникова летом 1920 года, и осмотреть памятник им.

Село Селиверстово. 5 августа 1919 года отряд партизан под командованием Блынского в ночном бою разгромил расположившийся в Селиверстове белогвардейский карательный отряд.

Во время восстания в селе был создан военно-революционный штаб (начальник тов. Юров).

В середине ноября 1919 года между партизанами полка «Красных орлов» и белогвардейцами за Селиверстово происходили ожесточенные бои.

В селе находится братская могила погибших в 1919 году партизан. В 1957 году на могиле сооружен новый памятник.

Село Малышев Лог. В августе 1919 года здесь был организован крупный партизанский отряд. Село являлось ареной ожесточенных боев партизан с колчаковцами осенью 1919 года. В частности упорные бои за Малышев Лог с карателями Каурова партизаны вели в начале октября 1919 года. В ноябре 1919 года второй, третий и пятый партизанские полки вели здесь тяжелые оборонительные бои с колчаковцами, рвавшими к Солоновке. В центре села находится 2 братских могилы партизан, погибших в этих боях. На могилах сооружены памятники.

Село Солоновка. Солоновка—центр партизанского движения степного Алтая—«партизанская Москва». В 1919 году здесь была создана подпольная большевистская организация. Летом этого же года в Солоновке работал штаб партизанского отряда Е. М. Мамонтова, а с 28 августа 1919 года Главный штаб партизанских отрядов степного Алтая, объединившихся в единую армию (главком Е. М. Мамонтов, начальники штаба т. т. Архипов Ф. И., затем Жигалин Я. Ф.). Дом, в котором располагался Главный штаб, сохранился до наших дней.

Солоновка—место ожесточенных боев партизан с карателями. Памятниками этих боев являются сохранившиеся в лесу под селом окопы, а также братские могилы партизан, погибших осенью 1919 года.

Белогвардейцы трижды пытались комбинированным ударом уничтожить партизанскую армию в сентябре, октябре, ноябре 1919 года. Самое крупное и ожесточенное в истории гражданской войны

на Алтае сражение — Солоновский бой длился трие суток (14—16 ноября 1919 года). В результате этого боя были разгромлены крупные воинские части Колчака, захвачены богатые трофеи. После Солоновского боя началось освобождение городов и сел Алтая от колчаковщины.

В Солоновке находился главный партизанский госпиталь.

В память о событиях 1919 года на доме, в котором размещался Главный штаб партизанской армии, решено установить мемориальную доску, а на месте Солоновского боя соорудить памятный обелиск.

Село Ново-Кормиха. В центре села находится братская могила партизан, погибших в боях за власть Советов с бандой Плотникова. В этом же селе похоронены павшие в боях с колчаковцами партизаны и среди них командир пятого Степного полка тов. Киц, погибший в бою за Малышев Лог в 1919 году.

Село Ярослав Лог. Место боев партизан с белогвардейцами в 1919 году. Здесь также есть 2 братских могилы, в которых похоронены бойцы за власть Советов. На могилах павших героев воздвигнуты памятники.

Можно предложить два маршрута походов, охватывающие в совокупности все памятные места района. Первый маршрут: Бор-Форпост—Усть-Волчиха—Волчиха—Вострово—Солоновка—Малышев Лог—Мельниково—Селиверстово. Второй маршрут: Усть-Кормиха—Усть-Волчиха—Волчиха—Ново-Кормиха—Ярослав Лог. Оба эти маршрута—линейные. Поход по круговому маршруту здесь провести трудно, так как памятные места расположены на двух пересекающихся в Волчихе ломаных линиях.

Иное дело в Родином районе. Здесь исторические памятники и памятные места находятся в 7 пунктах: Родино, Камышенка, Кочки, Ново-Троицкое, Каяушка, Степной Кучук и Сухово (Вознесенка). В этом районе поход можно организовать по кольцевому маршруту: Родино—Сухово (Вознесенка)—Кочки—Каяушка—Степной Кучук—Камышенка—Ново-Троицк (через Покровку)—Родино.

В 1917—1919 г. г. в Родином районе происходила упорная борьба трудящегося крестьянства с белогвардейщиной и кулачеством. В 1918 году через Степной Кучук и Вознесенку с боями проследовал на юг красногвардейский отряд П. Ф. Сухова. В 1919 году здесь происходили бои партизан из армии Мамонтова с колчаковцами, а после гражданской войны—с кулацкими бандами.

Начнем условно наш поход из Родино. В самом районном цент-

ре можно посетить несколько памятных мест. В июле 1918 года здесь останавливался на почевку отряд Сухова. В 1919 году с начала массового партизанского движения, в Родино был создан районный военно-революционный штаб, руководимый Я. Н. Жестовским. Штаб размещался в нынешнем здании райвоенкомата, сейчас в память об этом историческом факте на здании райвоенкомата установлена мемориальная доска.

В селе Родино было положено начало формированию Родино-Златополинского партизанского полка, созданного из нескольких отрядов Родицкого, Славгородского, Благовещенского районов. Командиром этого полка был тов. Марченко, начальником штаба тов. Нейшиво.

В селе Родино находится могила погибшего в борьбе с бандой Гламазды—работника госбезопасности тов. Гуртового.

В 1957 году в ознаменование 40-летия Октябрьской революции и в память павших героев борьбы за власть Советов в Родино воздвигнут обелиск.

Следующий населенный пункт, который мы должны посетить— село Сухово (быв. Вознесенка). Чем же замечательно это село?

17 июля 1918 года за село Вознесенку алтайские красногвардейцы под командованием П. Ф. Сухова дважды вступали в сражение с белогвардейскими отрядами, направленными из города Славгорода и Камня. В упорных боях оба карательных отряда были наголову разгромлены суховцами.

В память об этих боях в 1957 году в селе сооружен обелиск и установлена мемориальная доска, а село Вознесенка Указом Президиума Верховного Совета РСФСР переименовано в село Сухово.

В 1919 году в Вознесенке была организована подпольная большевистская группа, а в дни восстания создан партизанский отряд (командир тов. Орленко). Карательный отряд, захватив село, расстрелял двух местных большевиков.

Село Вознесенка известно также тем, что осенью 1919 года здесь был созван волостной съезд Советов. Тогда же Вознесенка явилась местом боя партизан с белыми.

На сельской площади возвышается памятный обелиск. Здесь братская могила суховцев-разведчиков, зарубленных белогвардейцами, когда они попали в плен, и группы красногвардейцев, погибших в боях за это село.

У развалины старой церкви находятся партизанские могилы.

Тут похоронен командир батальона партизан тов. Стоволков, смертельно раненый в октябрьском бою 1919 года за Малышев Лог. На могилах красногвардейцев и партизан в 1957 году сооружены памятники.

Из Сухово направимся в Кочки. Также, как и в Сухово, в 1919 году в Кочках в глубоком подполье действовала при Колчаке группа большевиков. В дни августовского восстания против колчаковщины в Кочках был создан сельский военно-революционный штаб. Село было также местом боя партизан с колчаковцами в 1919 году. На площади села в братской могиле похоронены партизаны — жители этого села, погибшие в боях за Вострово Волчихинского района. На могиле их воздвигнут памятник.

По пути в Степной Кучук остановимся в селе Каюшке. В Каюшке весной 1919 года колчаковские каратели зверски расправились с семьями большевиков-подпольщиков.

Теперь наш путь лежит на Степной Кучук — село, известное тем, что в 1918 году через него прошли красногвардейцы-суховцы, а в 1919 году большевистской подпольной группой, действовавшей в селе, здесь был организован партизанский отряд (командир М. И. Ганныч), влившийся затем в Златоградский полк.

Следующий этап нашего пути — село Камышенка. Здесь в 1919 году действовала подпольно-большевистская группа. В этом же году за Камышенку разгорелся бой партизан с отрядом белогвардейцев. В селе есть братская могила павших борцов за власть Советов. На могиле установлен памятник-обелиск.

Поход наш подходит к концу. Через непримечательную ничем Покровку направимся в Ново-Троицкое. В этом селе покоится прах партизан, погибших в борьбе с колчаковцами в 1919 году. На братской могиле героев в 1957 году воздвигнут памятник.

Из Ново-Троицкого мы возвращаемся к начальному пункту нашего похода — Родино.

Подобные маршруты можно составить для походов в районах предгорий Алтая, Правобережной Черни, Верхней Оби и в других местах края.

Непременным условием успешного проведения любого похода по памятным местам, независимо от того, по кольцевому или линейному маршруту он проводится, является основательная подготовка. Руководитель похода прежде всего сам должен хорошо знать историю революции и гражданской войны в своем районе, четко представлять место каждого населенного пункта, который намечено посетить,

в гражданской войне на Алтае и значение событий, о которых может возникнуть вопрос у участников похода, в истории района.

Определенную помощь и ориентировку в такой подготовке может оказать подготовленный краевым музеем краткий путеводитель по краю, составленный в разрезе каждого района. Этот путеводитель представляет собою перечень памятных мест периода революции и гражданской войны. Но путеводитель по памятным местам Алтая не содержит в себе маршрутов, разработанных применительно для каждого района, он не может дать исчерпывающей полноты сведений о каждом памятнике или памятном месте каждого района, а в ряде случаев сам нуждается в корректировке по содержанию на месте.

Поэтому необходимо просмотреть в районной библиотеке всю краеведческую литературу по этому вопросу.

Для того, чтобы дать правильную оценку местным событиям, не искажая их, не впадая в ошибки, прежде всего необходимо просмотреть нужные разделы «Очерка по истории борьбы за установление Советской власти на Алтае», написанного в этом году большим коллективом авторов и изданного краевым книжным издательством.

Систематическое изложение и оценка событий революции и гражданской войны на Алтае дана в книгах А. Худикова «Гражданская война на Алтае» (г. Барнаул, 1952 г.), П. Бородкина «Роль партизанского движения на Алтае в разгроме колчаковщины» и других.

Незаменимым пособием будут служить также сборники документов «Партизанское движение в Западной Сибири» (Н-Сибирск, 1936 г.) и только что изданный краевым издательством сборник документов под названием «Борьба трудящихся за установление Советской власти на Алтае» (Барнаул, 1957 г.). Кроме того, по истории первого периода революции на Алтае (1917-первая половина 1918 г.) — о деятельности совдепов, об организации, боях и походах красногвардейских отрядов многое можно узнать из книги К. Урманова «Путь славных» (Н-Сибирск, 1954 г.) и из сборника статей «Степь в огне» (Н-Сибирск, 1940 г.) О партизанском движении в Горном Алтае увлекательно рассказывается в отдельных очерках книги «Борьба за власть Советов» (Н-Сибирск 1947 г.).

В этой последней книге и в книге «Степь в огне» подробно описывается ход борьбы партизан в предгорных и степных районах левобережья Оби с колчаковскими карателями, история создания

партизанской армии; в них много яркого, интересного материала о подвигах отдельных героев, о работе оружейных мастерских и т. д.

Кроме этого могут быть использованы книги «И. В. Присягин», П. Бородкина, «Е. М. Мамонтов» А. Худякова, а также статьи указанных авторов, сотрудников музеев Н. Г. Ерошкевича, А. К. Король и других краеведов.

В связи с 40-летием Октября краевые и районные газеты опубликовали немало статей, очерков, воспоминаний по этому периоду. Следует поднять подшивки газет и ознакомиться с этими материалами.

С этой же целью необходимо побеседовать с участниками революционной борьбы и записать сообщенные ими сведения, так как многие конкретные факты местной истории не получили освещения в литературе и местной печати.

Очень желательно установить связь с участниками памятных событий, живущими в селах, расположенных по маршруту похода и, если есть возможность, привлечь этих товарищей к проведению экскурсий на местности. Рассказ непосредственно самого участника события навсегда останется в памяти экскурсантов. При этом особенно большой интерес вызывают демонстрируемые рассказчиками экспонаты — партизанские документы, предметы партизанского вооружения и снаряжения, фотографии и т. п.

Так, например, 12 июня 1957 года перед участниками районного пионерского слета в Троицке у памятника погибшим партизанам выступал старейший партизан А. К. Антонов. Во время своего рассказа он показал присутствующим бинокль и кинжал в серебряной оправе — трофеи, захваченные им у колчаковцев. Эти экспонаты оживили беседу и усилили впечатление, произведенное рассказом.

Троицкий партизан Леонов П. А., рассказывая о партизанском движении на Алтае, использует карту, вычерченную им самим, на которой обозначены места боев партизан с колчаковцами, в которых он принимал участие. Беседы тов. Леонова вызывают живой интерес молодежи.

Организуя поход по памятным местам, нужно продумать вопрос о том, какую полезную работу могут провести участники похода, какую помощь они могут оказать отделу и учреждениям культуры. Лучше всего дать определенное задание участникам похода. Такое задание от управления культуры получили, в частности, бобровские школьники.

Прежде всего, во время похода можно проверить состояние историко-революционных памятников, расположенных по маршруту, а в случае необходимости произвести небольшой ремонт оградок иobelisks, покраску их, подновление надписей, поправку могильных холмов и т. д.

Так, пионеры Тальменского районного пионерского лагеря, совершив поход в р. п. Тальменка, привели в порядок братскую могилу, расположенную вблизи райвоенкомата, где похоронено 18 партизан, погибших во время гражданской войны. Комсомольцы села Боровиха сделали штахетную оградку иobelisk на могиле красногвардейца Тарасова, тяжело раненного в боях за железнодорожный мост в р. п. Тальменка и умершего по пути в Барнаул на ст. Повалиха. Затем они отыскивали брата тов. Тарасова и с маленькой фотографии, переданной им, сделали большой фотопортрет павшего героя.

Кроме того, участники похода могут подготовить и дать концерты художественной самодеятельности в тех селах, где намечены остановки на ночлег.

Участники похода Завьялово-Гилевка, воспитанники детского дома пропололи цветники, покрасили оградку на братской могиле в селе Гилевке, а вечером в сельском клубе для жителей Гилевки дали большой концерт художественной самодеятельности.

Во время похода можно сфотографировать борцов за власть Советов, памятники-здания, места боев, остатки фортификационных сооружений—окопов, траншей, командных пунктов, надгробные памятники, наиболее интересные документы и другие материалы этой эпохи.

Большую помощь отделам культуры и краеведческим музеям могут оказать участники походов, выявив фамилии павших борцов, разыскав забытые братские могилы, а также записав воспоминания и биографии партизан, рассказы очевидцев памятных событий. Именно такую работу проводили во время похода юные краеведы Бобровки.

Краткое описание похода с приложением собранных воспоминаний, фотографий, документов и других вещественных экспонатов по окончании похода следует переслать в ближайший краеведческий музей—хранилище подлинных памятников. Взамен музей может изготовить и выслать доброкачественные фотокопии всех полученных фотоматериалов. Не раз упоминаемые нами бобровские школьники, например, сдали в краевой музей 10 воспоминаний, собственноручно написанных партизанами, и более 15 интересных фотоснимков. Тро-

ицкие пионеры, которым партизан тов. Антонов А. К. подарил трофейные бинокль и кинжал, понимая историческое значение этих экспонатов, передали их в краевой музей.

Несколько слов о средствах передвижения в походе. Выбор их определяется рядом условий: возрастом участников похода, состоянием дорог, характером местности, наличием механических средств передвижения, задачами, маршрутом и продолжительностью похода и другими условиями.

Чаще всего походы по памятным местам (иногда на значительное расстояние) совершаются пешком. Усть-Канские краеведы во время своего похода проделали путь около 200 километров, а бобровские—даже 300 километров. Все это расстояние они прошли пешком.

Походы по памятным местам можно совершать и на велосипедах. Рубцовские комсомольцы, о походе которых упоминалось выше, совершили его на велосипедах. За 5 дней пути они покрыли расстояние в 400 километров.

Можно совершить поход на плоту или на лодке. Во время такого похода можно осмотреть памятные места, расположенные по берегам рек: Оби, Чумыша, Чарыша, Алея, Бии и др. Стержневой основой маршрута здесь будет сама река.

Что касается снаряжения участников обычного похода по памятным местам, то оно, собственно, ничем не отличается от снаряжения туристов.

. . . Итак, определены маршруты, закончены сборы.

Желаем Вам доброго пути и ярких впечатлений, молодые следопыты истории!

Составил А. УМАНСКИЙ

409829

Ответственный за выпуск К. ДОРОФЕЕВА.



